
I. CERCETĂRI ARHEOLOGICE 

DESCOPERIRILE ARHEOLOGICE DE LA CERNICA ŞI IMPORTANŢA 
LOR PENTRU CUNOAŞTEREA VECHILOR CULTURI 

DIN ŢARA NOASTRA 1
) 

de Prof. dr. docent GH. CANTACUZINO şi 
SEBASTIAN MORINTZ, cercetiitor princi
pal la Inst. de Arheologie al Academiei 
R.S.R. 

Institutul de arheologie al Academiei R. S. România a executat în 
anii 1960-1964 singur şi apoi în colaborare cu Muzeul de Istorie a ora
şului Bucureşti, cercetări arheologice pe un promontoriu situat între 
pă.d~e Şi malul de vest al lacului Cernica, în raza gatului Căldărb.ru 
(Comuna Cernica) (fig. 1.1). Acest teren este uşor înclinat lîngă pădure 
~i în partea de mijloc, dar coboară spre nord, în pantă repede şi spre est 
în pantă mai lungă, dar mai puţin abruptă pînă în lacul Cernica. 

Cele 107 şanţuri deschise pe acest teren din 1960 pînă la 1967 au 
scos la iveală urmele mai multor culturi materiale, care se înşiră din 
mileniul IV î.e.n. pînă la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi anume : din 
epoca neolitică s-au descoperit două aşezări omeneşti ale culturilor Du
<leşti şi Boian şi o vastă necropolă a culturii Boian; (fig. 1) din epoca 
bronzului timpuriu, mijlociu si tîrziu s-au găsit vestigii de locuire, mai 
limitate, ale culturii numite Glina III şi mai numeroase ale culturii Tei; 
iar din epoca feudală au ieşit la lumină vestigii foarte bogate, adică 25 
locuinţe ale vechiului sat medieval Mărăcineni, înfiinţat în a doua jumă
tate a secolului al XVI-lea, conacul stăpînului feudal transformat la în
ceputul secolului al XVII-lea în chiliile mănăstirii Iezerul, un paraclis 
boieresc transformat tot atunci în biserica aceleiaşi mănăstiri, apoi clo
potniţa bisericii, cimitirul medieval, format împrejur, şi un numeros şi 
,rariat material arheologic. 

Deosebit, din intervalul de timp dintre epoca bronzului şi cea feu
dală, s-au descoperit pe acest promontoriu vestigii, nu prea numeroase, 
arătînd o locuire vremelnică a triburilor geto-dace din perioada La Tene 
şi apoi a populaţiei băştinaşe din epoca prefeudală (secolul VI e.n.) 

A vînd în vedere numărul mare de culturi şi de monumente găsit~ 
prin cercetările de la Cernica, nu este cu putinţă de a prezenta şi de a 
examina în această lucrare descoperirile aparţinînd tuturor culturilor din 
acest loc, ci sîntem siliţi a face o alegere şi a prezenta numai descope-

1) Comunicare ţinută în ziua de 13 martie 1968 la Muzeul de istorie a ora
şului Bucureşti. 
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I Argilă verwie-glil/Juie cu concrefiuni calcaroase 2 Loess galben cu concre(1imi calcarO.?se J Loess 
castaniu Jbl'ămTnt brun inchis (Cultura Dutlefli} J c Pamint negru/ Cultura 801anl) .Jd f'âmlnl 
negru (Cultura Boian 11) <- Pămint negru-cast11niu cu urme de bronz 51 Plmlf?f negru /sec. ,(VI - XVf 

· 56 Pămint neru /sec ,(VI/- .fY!I!) G Păm!nt cenu11u /arabil) 7 Nivelare . 

Fig. 2. - Cernica, a- necropola neolitică, fragment din profilul pere
telui de est al s. XCV B ; b- necropola neolitică, fragment din profilul 
peretelui de est al s. LXXXIX A ; c- aşezările neolitice, fragment d1n 

profilul peretelui de nord-vest al s. XLI. 

ririle principale ale unei epoci. De aceea am considerat necesar şi util să 
prezentăffi/ aici cele mai importante monumente şi obiecte din epoca 
neolitică şi să examinăm problemele lor principale. 

Stratigrafia promontoriului (fig. 2) pe care s-au executat săpăturile, 
are trei aspecte deosebite, după cum este cercetată îri partea de sus, de 
mijloc a terenului sau pe pantele spre lacul Cernica_ In partea de mijloe 
a promontoriului şanţurile deschise au indicat existenţa următoarelor 
straturi (fig. 2 a} ; stratul 1 de argilă vînătă gălbuie, cu depuneri calca
roase; stratul 2 de loess galben - castaniu cu concreţii de calcar, ambele 
aceste straturi fiind pămînt viu ; stratul 3 compus din loess castaniu, cu 
nuanţă brună-roşcată şi conţinînd în partea superioară pietricele, mici 
bucăţi de chirpic şi de ceramică neolitică, aduse prin inflitraţia apelor ; în 
acest strat au fost săpate mormintele neolitice care adeseori l-au străbătut 
~:i au ajuns cu gropile în stratul 2. 

Urmează stratul 4, format din pămînt negru-castaniu, conţinînd 
materiale din epoca bronzului, apoi stratul 5, compus din pămînt negru. 
sau negru-cenuşiu, care cuprinde, după poziţia sa în promontoriu, unul, 
două sau trei nivele (5 a, 5 b, 5 c}, conţinînd materiale din epoca feu-
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dală, datînd din secolele al XVI-lea, al XVII-lea şi al XVIII-lea şi variind 
în grosime după intensitatea locuirii feudale. Deasupra apare stratul 6 con
ţinind pămînt cenuşiu, care formează nivelul solului actual şi apoi stra
tul 7, format din pămînt scos din şanţuri prin săpăturile arheologice şi 
nivelat ulterior pe solul actual. 

In raport cu aceste constatări stratigrafice, şanturile săpate în par
tea de vest a promontoriului, în cuprinsul aşezărilor neolitice, prezintă 
unele deosebiri importante (fig. 2 c) care au putut fi observate în special 
in cele două şanţuri lungi XV şi XLI, care au străbătut de la vest la IO'St 

cea mai mare parte a terenului cercetat. Dacă straturile prime (1-3) 
sînt identice, se constată apoi în partea de vest a promontoriului (fig. 1 
şi 2 c) existenţa unui strat (3 b), format din pămînt brun-închis, cuprinzînd 
materiale arheologice şi partea de sus a gropilor aparţinînd culturii neoli
tice Dudeşti : după aceea un strat (3 c), compus din pămînt negru, conţi
nind alte materiale arheologice şi gura gropilor de bordeie sau de gunoaie 
ale culturii Boian faza I ; după care urmează un strat (3 d), foarte sub
ţire, de p'ămînt negru, conţinînd puţine urme ale culturii Boian faza II. 
Menţionăm că acest strat este sporadic şi lipseşte pe cea mai mare parte a 
suprafeţei investigate. Straturile superioare (Nr. 4-7) sînt identice cu 
acele observate în partea de mijloc a terenului. In general se constată 
că urmele neolitice pătrund ac:Jînc în actuala pădure Căldăraru, unde nu 
au putut fi delimitate şi se întind pe circa 81 metri de la pădure spre 
est, arătînd astfel aproximativ limita în această direcţiie a aşezărilor 
neolitice (fig. 1). 

In partea de est a terenului, pe pantele spre lacul Cernica, strati
grafia este de asemenea mult modificată (fig. 2 b), deoarece mai întîi 
dispar loessul galben şi acel castaniu, înlocuite prin argila vînătă-gălbuie 
(nr. 1) şi prin argila lutoasă-cafenie (nr. 3 a), iar mai departe, pe panta 
spre lac, dispar chiar aceste straturi şi apar succesiv argila nisipoasă, 
nisipul fin fără pietricele, nisipul cu pietriş avînd şi incluzii de oxid de 
fier sau de mangan. 

In această lucrare vom prezenta succesiv descoperirile făcute pînă 
la sfîrşitul anului 1967 prin săpăturile conduse de tov. Sebastian Morintz 
în aşezările neolitice, arătînd si· problemele lor, apoi vom examina rezul-· 
tatele cercetărilor arheologice sub conducerea tov. prof. Gh. Cantacuzino 
in cuprinsul necropolei neolitice de la Cernica. 

Prof. dr. docent Gif. CANTACUZINO 

AŞEZĂRILE NEOLITICE 

Cercetările efectuate între anii 1961-1967 în partea de vest a pro
montoriului, în imediata vecinătate a pădurii Cemica, au avut drept 
rezultat descoperirea a numeroase urme de locuire din epoca neolitică, 
care atestă o aşezare a purtătorilor culturii Dudeşti şi alta din prima 
fază a culturii Boian. Foarte puţine materiale documentează o sporadică 
locuire din a doua fază a culturii Boian. Succesiunea în timp a celor trei 
aspecte culturale menţionate a fost precizată de cercetările făcute în 
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Muntenia în ultimii ani, 2) iar observaţiile stratigrafice de la Cernica au 
confirmat-o. Materialele neolitice descoperite de noi provin în cea mai 
mare parte din gropi şi în mai mică măsură din stratul de depunere din 
jurul acestor gropi. Din totalul de 102 gropi, 34 au fost săpate în vremea 
culturii Dude7ti, 65 în prima fază a culturii Boian şi numai 3) trei în 
faza Boian II. Unele gropi au servit pentru amenajarea bordeielor. Aces
tea sînt de formă ovală, aproape rotundă sau aproximativ dreptunghiu
lară cu colţuri rotunjite avînd în medie dimensiunile de 3,50 X 2,50 m şi 
adincimea de 0,70 - 0,80 m. 

Pe fundul acestor gropi s-u observat urmele unor vetre, avînd 
aspectul unor pete rosiatice. Alte numeroase gropi, de formă rotundă şi 
de dimensiuni mai mici au servit pentru diverse nevoi casnice, de obicei 
pentru provizii, fiind apoi umplute cu gunoi. 

Cercetările făcute pînă în 1967 ne-au permis să delimităm aşeză
rile neolitice către N. E. si S. Sondaje făcute în pădure ne-au arătat că 
aşezările se întindeau mult şi spre vest. Limitele lor în această direcţie 
nu sînt încă precizate. Incă de pe acum putem afirma că aşezarea de tip 
Dudeşti de la Cernica este cea mai mare din cite cunoaştem. Locuitorii 
aşezării trăiau în bordeie amenajate în gropi acoperite cu un schelet de 
lemn şi cu stuf pe care se aşeza pămint. În săpăturile din 1964 s-au desco
perit ruinele unei construcţii de suprafaţă, unică pînă acum în aşezarea 
de tip Dudeşti de la Cernica. Destinaţia acestei clădiri, care se evi.den
ţ:ază clar în raport cu locuinţele obişnuite, nu poate fi încă precizată. , 

Locuitorii aşezării se ocupau cu creşterea vitelor, fapt atestat de 
oasele de oi, capre, boi şi porci şi cu cultivarea primitivă a plantelor, 
documentată prin silexuri microlitice, utilizate la seceri şi de rîşniţe pri
mitive de mînă. Pescuitul şi vînătoarea constituiau de asemenea resurse 
imJ')ort3nte de hran3 într-o vreme în care cultivarea plantelor şi creşterea 
vitelor nu puteau satisface necesităţile comunităţii respective. Cele mai 
răspîndite unelte erau topoarele de piatră, de forma unor dălţi neper
forate. 

Materialul cel mai caracteristic si mai numeros îl constituie cera
'11ica. In cadrul acesteia se disting tr:ei categorii (fig. :::) : L grosolană 
făcută din lut amestecat cu pleavă, cu suprafaţa poroasă ; 2. lucrată mai 
îngrijit. din lut amestecat cu nisip, bine frămîntat şi adesea cu pleavă şi 
bine arsă. Pereţii vaselor din această categorie au fost ornamentaţi cn 
motive variate între care predomină benzile meandrice umplute cu ha
şuri sau cu o reţea de linii spiralice executate prin incizie ; 3 ceramică 
din lut fin, avînd suprafaţa cu luciu metalic decorată cu pliseuri. 

Materiale asemănătoare celor din prima aşezare de la Cernica -
!1e referim în mod special la ceramică - s-au mai găsit în cîteva locuri 
în sudul Munteniei, sud-estul Olteniei şi nordul Bulgariei. Aceasta este 
aria de răspîndire a culturii denumită de tip Dudeşti după prima asezare 
cercetată la Dudeşti în marginea Bucureştilor. 

2) Gh. Ştefa'n şi Eug. Comşa, Săpăturile arhenlogice de la Aldeni, în Mate-
1·iale, III, 1957, p. 98. 

a) Eug. Comşa, Rezultatele sondajelor de la Dudeşti şi unele probleme ale 
neoliticului de la sud cte Carpaţi, în SCIV, VII, 1-2, 1956, p. ~1-49; idem, Săpă
turile de la Dt1deşti, în Materiale, V, 1959, p. 91-97. 
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Fig. 3 - Cernica, fragmente ceramice din aşezarea culturii Dudeşti. 

După asezarea culturii Dudeşti de la Cernica, constatăm în acelaşi 
loc urme de locuire a purtătorilor culturii Boian şi anume din prima ei 
fază. In 65 de gropi s-au găsit materiale caracteristice acestei faze. Unele 
au fost gropi de bordeie, altele de provizii. Aspectul locuinţelor cît şi 
iYlaterialele descoperite arată că nu a existat o deosebire marcantă între 
modul de viaţă al oamenilor neolitici care au locuit în prima şi în a doua 
etapă de la Cernica. O deosebire evidentă constatăm numai în privinţa 
ceramicei. Aceasta cuprinde şi în faza Boian I trei categorii (fig. 4) : 
1. grosolană din lut cu pleavă, avînd uneori suprafaţa ornamentată cu 
benzi în relief, alveolate cu adîncituri sau cu proeminenţe, executate des-

11 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



Fig. 4 - Cernica, fragmente ceramice găsite în aşezarea culturii Boian faza I. 
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tul de neglijent ; 2. lucrată într-o tehnică mai îngrijită, din lut amestecat 
cu nisip sau cu pleavă, avînd suprafaţa bine netezită de culoare neagră
C'cnuşie sau galben-cenuşie ornamentată cu motive meandrice compuse din 
linii incizate de-a lungul cărora se află pe o parte sau pe ambele părţi 
~iruri de crestături fine sau de mici triunghiuri adîncite, care au fost în
crustate cu materie albă ; 3. lucrată din lut amestecat cu nisip fin şi 
suprafaţa ornamentată cu pliseuri dispuse orizontal, oblic sau în zig-zag. 

Pe baza descoperirilor de tip Boian I este clar că aşezarea din acea
~tă fază a depăşit în întindere aşezarea anterioară de tip DudeştL Nu 
putem spune aceasta referitor la limita vestică, care este încă neprecizată 
!Jentru ambele etnpe. Cu totul reduse sînt urmele Boian II. Materiale 
caracteristice acestei faze s-au găsit doar în 3 gropi. 

Pornind de la rezultatele săpăturilor făcute în aşezările neolitice de 
la Cernica, vom discuta problemele pe care acestea le ridică. Materialele 
culturii Dudeşti, prezintă unele analogii cu acelea ale culturii Vinfa (din 
Oltenia, Banat şi Jugoslavia), dar nu se identifică cu aceasta, ci ilustrea
~:ă o cultură specifică. Cronologic cultura Dudeşti se plasează după cultura 
Cri~ - cea mai veche cultură neolitică de pe teritoriul României - şi 
înainte de cultura Boian atribuită neoliticului mijlociu. kteresant de ur
mărit este raportul cultural şi cronologic dintre culturile Dudeşti şi Vă
dastra. Principalele motive ornamentale de pe vasele de la Cernica au 
<malogii apropiate cu ceramica culturii Vădastra din sud-estul Olteniei. 'i) 
Se ştie în prezent, că în evoluţia culturii Vădastra se disting două faze 
principale. Se pune întrebarea : în care moment al evoluţiei culturii 
Vădastra se pot plasa materialele care prezintă asemănare cu materia
lele de tip Dudesti de la Cernica? In faza Vădastra I, apar vase avînd 
01nament din pliseuri, vase ornamentate cu benzi umplute cu puncte ca 
în cultura Vinca şi alte elemente decorative, care leagă strîns aspectul 
culturii Vădastra I de cultura Vinca. Am putea spune chiar că Vădastra 
I, reprezintă un aspect al culturii Vinca. Motivele ornamentale specifice 
culturii Dudeşti se deosebesc însă de motivele decorative din faza Vă
dastra I. 

Ceramica fazei Vădastra II este caracterizată printr-o bogată orna
;"YJentare executată în tehnica exciziei. Motivele ornamentale sint variate. 
Pnele din acestea sînt însă foarte asemănătoare cu cele ce caracterizează 
cultura Dude';'ti. Deosebirea constă în aceea că în cultura Dudeşti aceleaşi 
ornamente sînt executate prin incizie mai mult sau mai puţin adîncă, în 
timp ce în Vădastra II sînt efectuate prin incizie mai adîncă sau pur si 
simplu prin excizie. Pe lîngă cele arătate, subliniem faptul că în aşe7.ă
rile culturii Vădastra apar fragmente de vase care se aseamănă perfect 
cu acelea din cultura Dudeşti. 

După părerea noastră ceramica specifică culturii Dudeşti, întîlnită 
în aşezările culturii Vădastra, aparţine unei faze intermediare între fazele 
Văclastra I şi Vădastra II. Motivele decorative proprii culturii Dudeşti 
~înt preluate în cultura Vădastra şi prelucrate într-o manieră specifică, în 
cursul fazei Vădastra II, care are astfel o puternică componentă Dudeşti. 

4) Vasile Christescu, I.es Slations prehistoriques de Vădastra, în Dacia, III
! V, 1933, p. 175, fig. 9/9 ; p 179, fig. !7 /4. 
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Vom urmări în continuare problemele pe care le ridică descoperirile 
din a doua aşezare neolitică de la Cernica. 

Dacă în ceea ce priveşte stadiul general de dezvoltare ilustrat de 
cele două aşezări, nu există deosebiri evidente, în schimb constat{lm că 
există mari deosebiri în ceea ce priveşte ceramica. In consecinţă nu 
poate fi vorba ca a doua cultură numită Boian să fie continurea celei 
dintîi, adică a culturii Dudeşti, este vorba de două culturi clar deosebite. 
A fost exprimată părerea după care cultura Dudeşti a stat la baza for
mării culturii din faza Boian I, constituind componenţa ei principală. 5) 

F'ără îndoială că o serie de elemente ale aspectului cultural Boian I au 
fost preluate de la purtătorii culturii Dudeşti 

Evidenta deosebire a ansamblului ceramicei celor două culturi ne 
impiedică să credem că faza I a culturii Boian s-a dezvoltat direct ca o 
continuare firească din cultura Dudeşti, care a precedat-o în această 
regiune. Analizînd motivele ornamentale şi modul lor de execuţie con
statăm o serie de elemente care derivă din cultura ceramicei liniare. 
După părerea noastră, o componentă principală în constituirea aspectului 
cultural Boian I, a fost cultura ceramicei liniare. 6) 

Purtătorii culturii Boian I (Bolintineanu) au populat o zonă în care 
anterior a existat cultura Dudeşti. Cultura Boian I este documentată [nsă 
şi în nord-estul Munteniei, unde nu este atestată cultura Dudeşti, dar 
unde, în schimb, a fost documentată cultura ceramicei liniare. 7) După 
părerea noastră cultura Boian I a luat naştere pe un spaţiu care cuprinde 
nord-estul Munteniei, la periferia extrem de sudică a ariei de răspîndire 
a culturii ceramicii liniare, într-o zonă de contact, probabil şi de inter
ferenţă cu cultura Dudeşti care cuprindea cîmpia din s1.idul Munteniei. 

Elementele preluate din cultura Dudeşti sînt documentate în special 
de tehnica de lucru a unei părţi din ceramica Boian I, de adoptarea orna
mentării prin pliseuri, pe care cultura Boian I n-a putut-o moşteni de la 
cultura ceramicei liniare, deoarece aceasta nu folosea acest element 
decorativ. 

Intr-o etapă mai avansată purtătorii culturii Boian I (Bolintineanu) 
au cuprins cîmpia din sudul Munteniei, foarte probabil sub presiunea 
purtătorilor culturii ceramicei liniare din Moldova, împingind purtătorii 
culturii Dudeşti spre vest în aria culturii Vădastra. Aşa se explică pentru 
ce cultura Boian I, pe care o întîlnim în sudul Munteniei, nu este o con
tinuare directă a culturii Dudeşti în timp ce într-o fază mijlocie a eul-· 
turii Vădastra, găsim numeroase elem.ente specifice culturii Dudeşti, 
care vor fi prelucrate în cursul fazei Vădastra (II) 8) şi dezvoltate într-o 

s) Eug. Comsa, Săpăturile de la Dudeşti, în Materiale, V, 1959, 86-97, idem, 
Consideraţii cu privire la cultura cu ceramică liniară de pe teritoriul R.P R. şi din 
regiunile vecine, în SCIV, 2, 1960, p. 231l ; D. Berciu, Contribuţii la problemele neu·· 
liticului ... p. 42-43. 

6) Faptul a fost constatat şi de Eug. Comşa. op. cit„ p. 238. 
1) Victor Teodorescu Date preliminare privind cultura cu ceramică liniară 

din teritoriul de la sud d~ Carpaţi al României, în SCIV, 2, 1966, p. 223 şi urmă„ 
fig. 1. 

8) Există tendinţa iustificată de a se atribui denumirea de cultură V~dast~a 
numai culturii denumite pînă acum Vădastra II, deoarece aspectul denumit Va
dastra I aparţine în realitate culturii Vini'.\a. 
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nouă şi specifică manieră. Cursul evoluţiei culturii Vădastra a intrat 
;i-;tfel într-o nouă etapă, în care se împletesc elementele vechi ale cul
turii Vădastra I (Vinca) cu elemente ale culturii Dudeşti noi venite, dar 
~i cu elemente ale culturii Boian I cu care vădăstranii se învecinau spre 
est pe o linie• aproximativă sud-nord, care se plasa undeva spre est de· 
cursul inferior al Oltului. 

In Muntenia cultura Boian I a evoluat treptat către Boian II (Giu
lcşti). Cele mai noi materiale neolitice de la Cernica datînd de la înce . 
puiul fazei Boian II, dovedesc o evoluţie organică din faza anterioară. 

SEBASTIAN MORINTZ 

NECROPOLA NEOLITICA 

Această necropolă situată în partea de centru şi de est a promon
toriului amintit, ocupă o suprafaţă care în situaţia actuală a cercetărilor 
depăşeşte 12.000 m 2, iar mormintele neolitice descoperite în cuprinsul ei 
pînă la sfîrşitul anului 1967, sînt în număr de 340 (fig. 5). Deoarece 
pină acum s-au cercetat 2/3 din terenul ei, se constată că prin întinderea 
ei şi prin marele număr de înmormîntări, necropola de la Cernica e::;te 
unul dintre cele mai mari cimitire neolitice din Europa, putîtd fi com
parată numai de o parte cu necropola de la Cernavodă - care însă e mai 
recentă şi aparţine fazelor II-IV ale culturiii Hamangia 9) - şi de aWi 
parte cu unele cimitire ale culturii de la Nipru - Doneţ din UR.S.S. 10) 

Necropola neolitică de la Cernica este cel mai vechi cimitir preistoric 
descoperit pînă acum în ţara noastră, şi unul din cele mai vechi în cultu
rile preistorice din Europa. 

Observaţiile stratigrafice şi arheologice au dus la concluzia că acea
stă necropolă a avut destinaţia şi funcţia unui cimitir pentru un între~ 
1rib al culturii Boian şi că prin urmare a deservit aşezarea apropiată a 
aceleiaşi culturi, cît şi probabil şi alte aşezări din aceea vreme. 

Ceramica descoperită atît în aşezare, cît şi în mormintele necropolei 
din acest loc permite încadrarea lor în faza 1 a culturii Boian, dar există 
şi puţine urme datînd de la începutul fazei II a acestei culturi, ceea ce 
indică aproximativ o datare din prima jumătate a mileniului IV î. e. n. 

Examinînd repartizarea mormintelor în această necropolă, con
statăm că ele sînt inegal situate ')i că formează anumite grupuri des
părţite prin spaţii goale. Mormintele sînt mai dese în părţile de nord 
şi de sud ale necropolei, pe cînd la marginile ei de est si de vest sînt 

9) Cu privire la necropola de la Cernavodă, studiile publicate de către D. 
Rcrciu şi S. Morintz în Materiale şi cercetări arheologice, III, 1957, p. 85-89 ; 
V, 1959, p. 99-105; VI, 1959, p. 95 şi urm.; VII, Hl60, p. 49-51 ; SCIV. V, 1955, 
1-2, p. 152-157 ; D. Berciu în Nouvelle etudes d'histuire, Bucureşti 1953, p. 37-
43 şi Cultura Hamangia, Bucureşti, 1966, p. 81-83. 

10) Cu privire la necropolele culturii neolitice de la Nipru şi Doneţ îr· 
U.R.S.S„ lucrările lui A. D. Stoliar în Sovetskaia Arheologiia, XXIII, 1!155, 
p. 16-37 ; D. Ia. Teloeghin, op. cit„ 1961, 4, p. 29-40 şi comunicarea sa pre7er•
tată la Congresul VIII Internaţional de Antropologie şi Etnologie de la Mosruva 
in 1964: On the cultural and histo·rical importance of necropolises of the Dniepro
LJonetz type, Moscova, p. 1-16. 
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împrăştiate şi izolate (fig. 5). Grupurile de morminte din metropolă 
corespundeau foarte probabil unor grupuri sociale - clan sau gintă --
legate prin relaţii de rudenie în cadrul comunităţii primitive. 1n acest 
mod unitatea socială din aşezare corespundea unui grup de înmormîntări 
în nt!cropolă. O situaţie asemănătoare a fost constatată în cimitirile cultu
rii ceramicii liniare din Europa centrală, şi în unele cimitire eneolitice 
din Ungaria. 11 ) 

Un aspect foarte important al necropolei neolitice de la Cernica îl 
('onstituie riturile funerare. Toate mormintele atestă exclusiv ritul inhu
maţi!ei şi nu s-a găsit niciun mormînt de incineraţie. Mormintele sînt 
plane, fără tumulus, iar gropile lor de formă dreptunghiulară au fost 
săpate la o mică adîncime faţă de nivelul solului din epoca neolitică, 
avînd o lăţime care nu întrecea 0,60-0,80 m şi o lungime corespunzînd 
staturii trupului celui mort. Înmormîntarea se făcea fără sicriu, c:.:1davrul 
fiind probabil înfăşurat în piei sau în rogojini. Fiecare mormînt cuprin-
dea un singur schelet. Nu s-au găsit morminte conţinînd mai multe 
schelete omeneşti în general mormintele nu se suprapun, excepţie fiind 
numai mormintele nr. 47 şi 119, care s-au suprapus peste scheletele din 
mormintele 48 şi 118, tăind parţial groapa lor. 12) 

Majoritatea scheletelor au fost înhumate pe spate, avînd craniul 
aşezat pe occipital (fig. 7/3) sau uşor înclinat la dreapta (fig. 6/3) sau 
la stînga (fig. 6/4, 5). în rare cazuri, scheletul a fost aşezat pe latura 
dreaptă sau pe latura stîngă şi are femurele şi tibiile uşor flexionate 
(fig. 7/1). Această flexionare se observă şi la unele schelete întinse pe 
spate (fig. 7 /2), fără ca această variaţie să indice folosirea ritului de 
înmormîntare în poziţie chircită. Toate aceste morminte aparţin fazei I 
a culturii Boian, precum arată şi ceramica depusă. 

Au fost însă descoperite -şi 4 morminte care conţineau schelete aşe
zate în poziţie chircită (fig. 7/4). Dintre acestea scheletul chircit 140 a 
suprapus scheletul 139 înhumat pe spate, situaţie care dovedeşte că 
scheletele chircite sînt în această necropolă posterioare scheletelor întinse 
pe spate, şi aparţin fazei II a culturii Boian. 13) 

Foarte importantă este orientarea mormintelor, care este un aspect 
esenţial al ritului funerar. Mormintele conţinînd schelete înhumate pe 
spate sau pe o latură, au privirea şi axa trupului îndreptate spre est cu 
anumite variaţii spre sud-est, ori nord-vest. Orientarea variază de la 166° 
sud sud-vest la 304° vest nord-vest, dar cele mai multe morminte au 
orientarea cuprinsă între 224 ° vest sud-vest şi 290° vest nord-vest. Pen
tru a explica aceste variaţii în orientarea morţilor din necropola de la 

11) Pentru cimitirele culturii ceramicii liniare, D. Kahlke, Die Bestatungs
sitten des donaulăndischen Kulturkreises der jilngcren Steinzeit, Teil I, Liuien
bandkeramik, I, Berlin, 1954, p. ll?-117-118 şi 133. Pentru înmormîntările pe 
grupe în cimitirul neolitic de la Zengovarkony în Ungaria, lucrările lui L Dombay 
în Gerrn:inia, XXII, p. 215-218 ; Arch. Hungarica, XXIII, Budapesta, 1939, p. 49, 
74 şi N. S„ XXXVII, 1960, p. 193-195, 200, 230-231. 

12) Studiul publicat de prof. Gh. Cantacuzino în Dacia, N. S., IX, p. 46-50, 
fig. 2-3. 

13) In necropola de la Cernica au fost găsite în poziţie chircită sci1.eletela 
cu nr. 45, 140, 166 C şi 325 ; cf. studiul amintit din Dacia, N. S., IX, p. 51-53. 
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Fig. 6 - Cernica, necropola 
neolitică, 1-4, morminte, con
ţinînd schelete în diferite po
ziţii ; scheletul neolitic 224 
suprapus de cuptorul bordeiu-

lui feudal 12 (sec. XVI). 

Cernica am exprimat în două studii anterioare i'•) părerea că ele pot fi 
in relaţie cu mişcarea aparentă a soarelui pe bolta cerească şi că aceste 
orientări ar putea indica legături între omul mort şi soarele răsăritor. 
Această problemă a fost ulterior cercetată pe baze astronomice într-o 
lucrare, încă inedită, de către Ion Corvin San Georzan, astronom la Ob
servatorul astronomic al Academiei R. S. R. şi directorul Observatorului 
astronomic popular. Acesta a întocmit în 1966 un studiu în care exami
nînd orientările mormintelor de la Cernica, a reuşit prin calcule speciale 
să le încadreze în limitele anotimpurilor din prima jumătate a mileniului 
iV î. e. n. şi să stabilească chiar durata acestor anotimpuri. Calculele 
efectuate au arătat că orientările acestor morminte se referă la sectorul 
de est al bolţii cereşti şi că scheletele lor sint îndreptate spre soarele 
răsăritor. Ca o urmare a acestor concluzii întemeiate pe date astronomice, 
sintem îndreptăţiţi a admite în necropola de la Cernica anumite relaţii 
între omul mort şi soarele răsăritor. Este probabil că razele soarelui prin 

14) Studiile publicate de prof. Gh. Cantacuzino în Dacia, N. S., VII, ţ 76-77 
s1 IX, p. 46. 
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Fig. 7 - Cernica, necropola neolitică, morminte conţinînd schelete 
omeneşti în poziţii variate, 5-6, lame de silex; 7, gratoar de silex. 

căldura şi prin lumina ce aduc erau privite ca un factor întreţinînd la 
cei morţi un fel de viaţă apropiată de cea pămîntească, şi stîrneau la cei 
vii sentimente de admiraţie şi de veneraţie conţinind în germene credinţe 
din care s-a dezvoltat ulterior, în epoca bronzului, cultul soarelui. Mor
mintele neolitice de la Cernica pot să indice antecedentele acestui cult 
solar, care apare ulterior pe deplin dezvoltat în ţara noastră în culturile 
1V1onteoru, Gîrla Mare şi Wictenberg din perioada bronzultti mijlodu 
(1600-1300 î. e. n.). 15) 

15) Istoria României, I, Bucureşti, 1960, p. 102-105, 125 (cultura Mc.nteoru) ; 
p. 108-110, 125 (cultura Gîrla Mare), p. 112, 125, (cultura Wietenberg'r. 
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Un aspect important al ritualului funerar este poziţia pe care o au 
antebraţele şi picioarele în mormintele neolitice. In privinţa antebratelor, 
~-a constatat că în necropola ele la Cernica ele sînt situate în cinci poziţii 
deosebite şi anume : a) în unele morminte, antebraţele sînt întinse de-a 
lungul trupului, lîngă osul iliac corespunzător, mai rareori sub acesta. 
(fig. 611,3) ; b) în alte morminte antebraţele sint îndoite, depuse pe 
abdomen sau pe fiecare din oasele iliace (fig. 6,'4) ; c) uneori antebraţele 
sînt îndoite şi ridicate spre omoplaţi, fiind legate de braţul corespunzător, 
alteori sînt ridicate spre obraz (fig. 6/5) ; d) există şi morminte în care 
tiecare antebraţ este dispus într-una din poziţiile arătate, deosebindu-se 
de celela.lte (fig. 7 /2). Poziţia diferită a antebraţelor în morminte este 
in relaţia cu ritualul funerar clin epoca neolitică. 

Deosebiri importante se observă şi în pozitia membrelor inferioare. 
Jn multe morminte femurele şi tibiile sînt situate paralel (fig. 6/3) ; în 
rîteva morminte tibiile sînt fie încrucişate (fig. 6/1), fie împreunate la 
capete (fig. 6, 5) şi în toate aceste cazuri ele erau legate, legarea făcîn
Ju-se in momentul înmormîntării. Legarea putea fi simplă, efectuată 
numai la extremitatea inferioară a tibiilor (fig. 6/1) sau putea să fie dublă. 
fiind executată atit la rotule (fig. 7/1) cît şi la capetele picioarelor (fig. 7/1). 
Au fost descoperite şi 2 schelete aşezate pe burtă cu spatele vizibil şi cu 
figura spre sol (fig. 6/6). Aceste aspecte în dispoziţia picioarelor şi trupului 
erau in relaţie cu credinţele funerare neolitice şi cu ritualul lor. 

O altă caracteristică a necropolei de la Cernica este poziiia ei la 
circa 100 metri spre est de aşezarea locuitorilor, aparţinind fazei I a cul
turii Boian. Avem astfel la Cernica coexistenţa în apropiere a aşezarn 
şi a necropolei, ceea ce constituie o raritate, deoarece cimitirele au fost 
rareori găsite în vecinătatea aşezărilor preistorice. 

O caracteristică principală a necropolei de la Cernica este folosirea 
aproape generală a înhumaţiei trupurilor în poziţie întinsă, aspect prin 
care această necropolă se deosebe5te total de cele mai multe cimitire 
neolitice din Europa, din Asia şi din Africa. continente în care era pre. 
dominant ritul funerar al înmormîntării în poziţie chircită. 16) Prin ritul 
inhumaţiei în poziţie întinsă, necropola de la Cernica este apropiatc'i 
însă de necropola de la Cernavodă a culturii Hamangia 1') şi de cimitirele 
culturii de la Nipru-Doneţ în U.R.S.S. 18) 

Necropola de la Cernica era o rezervaţie a celor morţi, despărţită de 
aşezarea celor vii printr-o zonă liberă, situatie care dovedeşte o evoluţie 
mai înaintată a concepţiilor funerare din epoca neolitică. 

Importante informaţii au fost procurate prin cercetarea antropolo
gică a scheletelor din mormintele neolitice de la Cernica, studiu care a 
fost făcut de prof. Olga Necrasov şi de tov. Maria Cristescu la Labora
torul de morfologie umană şi animală a Universităţii din Iaşi, unde sche
letele cele mai bine sau relativ bine păstrate au fost, după demontare şi 

18) Studiul prof. Gh. Cantacuzino în D'.lcia, N. S., VII, p. 77-78, •;u notele 
GB-72. 

17) Publicatiile mentionate la nota 9. 
18) Referintele arăta.te la nota 10. 
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împachetare în vată, trimise spre examinare. Amintim că trei 5chelete, 
bine păstrate, au fost ridicate cu platforma lor de pămînt şi transportate 
într-o ladă la Bucureşti, unde unul se află expus cu podoabele sale, la 
Muzeul de istorie a oraşului Bucuresti (etaj I), iar celelalte sînt păstrate 
la Muzeul naţional de antichităţ.i al Institutului de arheologie şi la Mu
zeul Satului. 

Cercetarea antropologică 1 ~) a acestor schelete a dovedit o proporţie 
aproape egală între cele două sexe, o vîrstă medie omenE'ască de 25-30 
ani, şi o statură de 1,40-1,59 m date care sînt încă provizorii, deoarece 
studiul antropologic nu este terminat 

Cercetarea formei craniului, figurii, orbitelor, nasului şi oaselor ale 
acestor schelete dovedeşte un fond tipologic mediteranoid, care indică o 
originli mediteraneană a populatiei purtătoare a culturii Boian din faza I, 
~·tabilită pe promontoriul de la Cernica. Potrivit datelor antropologice, 
această populatie a venit din regiunea mării Mediterane de est şi stră
bătînd peninsula Balcanică, s-a stabilit la nord de Dunăre, unde s-a în
crucişat şi s-a înrudit cu alte triburi mediterar>oide venite de mai înainte, 
cît şi cu populaţia locală proto-europoidă, ceea ce a creat un amestec cu 
aspecte antropologice neomogene, observate în mormintele de la Cernica. 
Aceasta arată o populaţie imigrată din regiunea MeditP-ranei, care a locuit 
pe teritoriul carpato-dunărean multă vreme înainte de a se înfiinta aşe
zarea şi necropola culturii Boian de la Cernica. 

Prezenţa elementelor de origină mediteraneană în aşezarea c;;i în 
necropola de la Cernica, ca şi în alte aşezări sau morminte neolitice, se 
explică prin migraţii succesive si îndelungate de triburi venite de pe 
ţărmurile Mediteranei răsăritene prin peninsula Balcanică în cursul mi
leniilor VI şi V î. e. n. pînă în centrul şi nord-vestul Europei. Triburile 
imigratoare mediteranoide au supus pretutindeni populaţiile locale proto-· 
europide de vînători şi de pescari, care locuiau în Europa încă din epocile 
paleolitică şi mesolitică şi au introdus forme mult mai înaintate de eul·· 
tură, precum sînt : cultura primitivă a plantelor, cresterea vitelor, alte 
tipuri de locuinţe, unelte, ceramică, obiecte de podoabă, noi concepţii 
religioase şi alte rituri funerare. 20) 

Foarte importante sînt obiectele depuse ca ofrandă în mormintele 
necropolei de la Cernica. Repartizarea lor este inegală, deoarece cele mai 
numeroase şi mai preţioase ofrande se găsesc în unele morminte din 
partea centrală sau din părţile de nord şi de sud ale cimitirului, pe cînd 
mormintele situate în părţile de est şi de vest conţin obiecte mai sărace 
sau mai mici sau nu au de loc In acest studiu ofrandele depuse pot fi 

19) Rezultatul cerecetărilor antropologice au fost publicate d(' prof. Olga 
Necrasov şi de Maria Cristescu în lucrările editate în : Analele Ş[iinţifice ale 
universităţii din laşi, VIII, 1962, fasc. 3 ; Actele Congresului V I Internaţional de 
ştiinţe preistorice ţinut la Roma în 1962, voi. I ; studiile editate de Olga Necrasov 
în Omagiul lui Constantin Daicoviciu, Bucureşti, 1960, p. 417 şi urm. şi Omagiul 
lui P. Constantinescu-laşi, Bucureşti, 1965, p. 68 ş1 70 Menţionăm că pe teren şi 
în !aboral.or lucrările antropologice au fost efectuate de Constantin Fedorovici. 

20) V. Gordon Childe, The Danubue in Prehistory, Oxford, 1929, p. 26-97, 
idem, Prehistoric Migrations in Europe, Oslo, 1950, p. 36-55 ; idem The Dawn of 
european civilisation, ed. VI, 1957, London. p 84-104, şi 105-127; Die Stufen 
der Kultur, ed. II, Stuttgart 1953, p. 60-85. 
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Fig. 8 - Cernica, necropola rieolitică, diverse obiecte depuse în 
morminte ca ofrande. 
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'examinate numai foarte sumar, făcîndu-se o prezentare a lor, însoţită de 
unele observaţii. Inventarul ·găsit în morminte cuprinde următo&!"elr 
categorii de obiecte : . 

· 1) Vase întregi sau fragmentare depuse. în număr mic lingă cap, 
basin, (fig. 7 /1) sau între femurele morţilor. Toate vasele au fost lucrate cu 
mina din pastă fină, conţinînd urme de pleavă. Unele au forma bitron
conică cu mici pliseuri sub buză şi cu unele proeminenţe pe pîntec 
.(fig. 8/1, 4). Altele au linii incizate, paralele cu împunsături laterale în 
formă de ghimpi, caracteristice fazei I a culturii Boian. S-au găsit în 
morpninte şi mici vase în formă de pahare scunde, cu bază îngustă 
(fig. 8/3) fără picior. 

2) S-au descoperit circa 40 toporaşe-dăltiţe, neperforate, lucrate din 
pietre puţin dure, unele avînd forma de calapod (fig.8/7), altele avînd 
forma plată, trapezoidală (fig. 8/7) ; erau depuse lîngă craniu, mîini şi 
picioare şi erau utilizate pentru a netezi şi a tăia. 

3) In multe morminte erau depuse unelte de silex. anume : lame, 
trapeze, gratoare etc. (fig. 7 /5-6), găsite pe craniu, pe basin, pe torace, 
sau lingă picioare, multe fiind microlite. 

4) S-au găsit de asemenea instrumente de ·os sau de corn : ace, sule, 
{fig. 8/5), străpungătoare, şlefuitoare, uneori perforate, depuse lîngă omo
plaţi, şolduri sau mîini. 

5) In unele morminte se aflau oase de animal rămăşiţe de la bu
căţi mari de carne, aduse pentru hrana celor morţi şi depuse lingă craniu, 
miini sau picioare. 

In mormintele de la Cernica s-au descoperit şi podoabe de os, anu
me inele lîngă mîini (fig. 8/23, 9/3) şi pandantive, fie plate, trapezoidale, 
perforate (fig. 9/2), fie avînd forma de rachetă cu un inel şi o tulpină 
(fig. 8/24), toate depuse pe torace, lîngă clavicule. S-au găsit de asemeni 
şi colţi de mistreţ, lustruiţi, folosiţi ca pandantive, depuşi mai ales în 
mormintele de bărbaţi, pe basin, pe clavicule sau pe craniu (fig. 8/20). 

Un mare interes prezintă numeroasele podoabe de scoici de forme 
foarte variate, care au fost mai toate lucrate cu valve de moluşte vii 21 ) 

~i an11me : a) cochilii întregi de moluşte ale speciei Ostrea edulis, depuse 
pe omoplatul stîng, pe pubis sau pe piept şi avînd orificii pentru a fi 
fixate pe îmbrăcăminte ; b) brăţări mici şi mari, atîrnate ele braţe, lu
<:rate din cochiliile scoicei Pectunculus, au partea de jos rotundă şi rea 
de sus ovală, terminată printr-un vîrf, care era perforat, pentru ca 
mai multe brăţări să fie înşirate pe un fir la braţ (fig. 6/1, 8/19). S-au 
găsit numai două brăţări lucrate din valve fosile (fig. 9 14-5) ; acestea 
sînt incomplet petrificate -şi conservă în interior şi la exterior striaţiile 
lor naturale incit au un aspect cu totul deosebit ; c) cele mai numeroase 
podoabe de scoică au forma de mărgele, care erau înşirate pe un fir sau 

21) Identificarea zoologică şi analiza scoicilor folosite ca podoabe în mor
mintel1e de la Cernica s-a făcut de prof. Al. Grossu de la facultatea de ştitn.ţe 
naturale din Bucureşti, căruia îi adresăm vii mulţumiri. Analizele spectografică şi 
microscopică au fost executate asupra brăţărilor lucrate din scoici fosile de către 
paleontologii Dan Patrulius şi Florea Marinescu de la Institutul de geologie din 
Bucureşti, cărora le e:xorimăm de asemeni mulţumiri cordiale. 
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Fig. 9 - Cernica, ·necropola 
neolitică, I, cochilie a scoicii 
Ostrea; 2, pandantiv, de os; 
3, inel de os ; 4 şi 5, brăţări 

lucrate din soică fosilizată. 

·două fire şi formau salbe, purtate fie în jurul gîtului. fie la brîu pe cen
tură. Piesele lor s-au găsit răsfirate, unele în partea de sus a toracelui, 
lîngă gît şi braţe, altele pe basin şi dedesubt. Aceste podoabe au fost 
lucrate cu cochilii ale speciei Spondylus gaederopus, altele cu valve de 
Ostrea -;;i unele cu cochilii ale speciei Dentalium. 

Un mare număr de mărgele au forma unor plăcuţe, mici sau mari, 
compuse din 2-3 lobi cu 4-6 orificii în spate pentru a petrece firul 
salbei (fig. 8/14, 16, 17, 22). Alte mărgele au forme foarte variate : de 
cilindru (fig. 8 111, 18), de fuior (fig. 8/15). de butoias, de mici inele 
cu orificiu longitudinal-. Unele morminte conţin mărgele tronconice, sub
tiri, cu perforaţii la fiecare capăt, lucrate din cochilii de Dentalium 
(fig. 8/12) ; d) în alte morminte au mai fost găsite mărgele mici, cilin
drice din marmoră, inele subţiri din rocă, ver-zuie. vulcanică (fig. 8.'9) 
~i dinţi perforaţi de animale (fig. 8/13). Uneori chiar plăcuţele cu 2-3 
lobi au fost lucrate din dinţi de animale (fig. 8'21) şi prezintă o supra
faţă bine şlefuită şi lucitoare. 

Un deosebit interes prezintă marele număr de perle din minereu de 
cupru, avînd forma sferică sau ovoidală, culoarea verde încl-iis sau des
chis (fig. 8/8). Au fost găsite în 15 morminte şi erau purtate la urechi, 
ca cercei, sau înşirate alături de mărgelele de scoică în salbă. Analizele 
mineralogică şi spectografică executate de specialişti au dovedit că aceste 
perle au fost lucrate din minereu compus din carbonat de calciu, apro-
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piat de malachit, cu mici urme de alte minereuri. 22) Procedeele teh
nice utilizate au fost pur mecanice : tăiere, perforare, şlefuire, fără 
folosirea unui tratament termic. Perlele din minereu de cupru găsite in 
mormintele de la Cernica sînt cele mai vechi podoabe de acest fel desco
per,ite în ţara noastră şi sînt printre cele mai timpurii cunoscute în 
Europa contineritală. Ele atestă utilizarea minereului de cupru în podoabe 
din unele culturi ale ni?oliticului mijlociu. 

Obiectele depozitate în mormintele de la Cernica dau informaţii 
importante pentru a cunoaşte credinţele şi ritualul funerar ale populaţiei 
din faza I a culturii Boian. Ofrandele depuse sînt în strictă legătură cu 
concepţiile funerare din acea vreme şi ne înlesnesc înţelegerea lor. Obiec
tele din morminte sînt legate de credinţele funerare din epoca neolitică, 
întemeiate pe ideea principală, generalizată în acea vreme, că omul mort 
continuă să aibă o existenţă proprie apropiată de acea de pe pămint şi că 
avea deci aceleaşi preferinţe şi aceleaşi nevoi. Din această concepţie fu
nerară derivă două aspecte esenţiale, care pot fi observate în ritualul 
funerar din mormintele de la Cernica, adică : obligaţia celor vii de a avea 
grijă faţă de morţi şi totodată teama lor faţă de ei. 

Grija celor rămaşi în viaţă pentru omul nort apare la Cernica prin 
ofrandele depuse precum sînt : alimente pentru hrană, vase umplute cu 
băuturi pentru potolirea setei, instrumentele uzuale pentru lucru şi po
doabele 1>-mtru înfrumuseţarea trupului. Toate aceste obiecte au avut 
scopul de a satisface necesităţile fizice ale omului mort, ceea ce indică 
o concepţie funerară, care admitea. dăinuirea omului mort într-o formă 
fizică apropiată de acea din timpul vieţii. In legătură cu această concep 
ţie este şi depunerea în mormînt a cadavrului îmbrăcat, purtînd diferite 
podoabe precum arată valvele de scoică fixate pe îmbrăcăminte (fig. 9/1). 

Celalt aspect, adică teama celor vii faţă de morţi, este atestat în 
mormintele de la Cernica prin măsurile de apărare deja menţionate : le
garea tibiilor, a antebraţelor de braţe, aşezarea cadavrului pe burtă 5i 
mutilarea capetelor picioarelor, dispoziţii luate în privinţa unor anumiţi 
morţi, consideraţi ca periculoşi pentru cei vii. 

Podoabele de scoică descoperite în mormintele de la Cernica au 
fost lucrate cu cochilii de moluste vii, care trăiau în epoca neolitică 7i 
mai trăiesc şi astăzi în apele Mării Mediterane ~i ale Mării Roşii. De pe 
ciceste ţărmuri, ornamentele de scoică au fost aduse în stare deja finită 
şi au fost răspîndite prin schimburi intertribale în peninsula Balcanică şi 
apoi în ţinuturile situate la nordul Dunării pînă în Polonia. 23) 

22) Ana:.zele au fost executate asupra podoabelor de marmură, de tuf vul
canic şi de minereu de cupru de către prof. Dan Giurcă de la Facultatea de 
geologie din Bucureşti. 

23) V. Gordon Childe, The Danube in Prehistory, Oxford, p. 31, 41, 65, 132. 
133; idem, Prehistoric Migrations in Europe, Oslo, 1950 p. 6, 44, 49, 93-95, 98. 
cu harta publicată la p. 94, fig. 71, arăiînd răspîndirea în Europa a podoabelor 
lucrate din scoica Spondylus ; idem, The Down of european civilisation, ed. VI, 
London. 1957, la indice sub cuvîntul Shells ; idem, Die Stufen deer Kultur, ed. II, 
Stuttgart, 1955, p. 68, 75-76 ; S. Vencl în Arheologiceslce Rozhledy, 'vol. XI. 
Hi59, Praga, p. 699, 731, (schiţă cartografică), 733, 735, 737, 741-742. 
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\ De asemenea, perlele din minereu de cupru au fost introduse prin-
schimburi intertribale din regiunile Mediteranei. 
\ Răspîndirea largă a podoabelor de scoică şi a perlelor din minereu 

de cupru dovedeşte eJ·istenţa unor relaţii de schimb efectuate intre tri
buri pe distanţe foarte mari între ţărmurile Mării Mediterane şi ţinutu-
1ile carpato-dunărene în prima jumătate a mileniului IV î. e. n. Acesta 
este un alt rezultat important obţinut prin descoperirile din necropola 
de la Cernica. 

Monumentele neolitice de la Cernica au fost ulterior suprapuse de 
acelea care aparţin culturilor următoare datînd din epoca bronzului şi din 
epoca feudală. Cercetările arheologice din acest loc au scos astfel la lu
mină interesante şi extraordinare suprapuneri de monumente neolitice 
de către culturile posterioare (fig. 8/2). 

Avînd în vedere monumentele şi problemele, numeroase şi variate, 
examinate pînă acum, se constată că prin descoperirea celor două aşe·
zări, prevăzute cu numeroase locuinţe, aparţinînd, una culturii Dudeşti 
şi alta culturii Boian faza I, cit şi prin bogăţia materialelor arheologice 
pe care acestea le conţin, prin găsirea şi cercetarea celei mai vechi necro
pole preistorice din ţara noastră şi una din cele mai mari şi mai vechi 
din Europa, prin informaţiile importante procurate privind riturile si 
ritualul funerar din epoca neolitică, prin datele noi obţinute referitoare 
la orientarea mormintelor în direcţia soarelui răsăritor, prin studiul varia
telor ofrande depuse în morminte, prin cunoştinţele noi aduse în legă
tură cu credinţele şi cu obiceiurile funerare neolitice şi prin dovedirea 
existenţei unor schimburi comerciale intertribale între regiunile Mării 
Mediterane şi ţinuturile de la nord de Dunăre, într-un cuvînt prin toate 
aceste multiple rezultate dobîndite ştiinţei istorice, cercetările arheolo
gice privind aşezările neolitice şi necropola neolitică de la Cernica trebuie 
considerate printre cele mai mari şi mai însemnate din ultimii ani în 
România şi în Europa. 

Prof. dr. docent GH. CANTACUZINO 

RESUME 

Les fouilles archeologiques executees de 1960 â 1967 dans l'aire de la 
rommune de Cernica pres de la ri\ e ou est du lac ont fait decoc1vrir des vestige~ 
de plusieurs civilisations (p. 1) depuis l'epoque neolithique â !'âge du bronze et 
au Moyen Age (fig. 1). Cette etude presente Ies resultats des dernieres fouilles 
dans deux sites et dans un cimetiere neolithiques. De cet endroit en premier lieu 
sont presentees Ies observations str2tigraphiques faites dans deux secteurs distincts 
(p. 8-9, fig. 2) : dans le secleur oi.iest Ies recherches ont trouve deux sites neoli
thiquc5, dont un plus ancien date d~ la civilisation Dudeşti et le suivanl de la 
civilisalion Boian. Ces recherches ont ete dirigees par Sebastien Mcrintz. Dans 
le secteur est a ete lrouvee la necropole neolithique ou Ies recherches ont ete 
faites sous la direction du Prof. G. Cantacuzino. 

L'etablissement de la civi!isation Dudeşti, le plus ancien, s'etend â l'ouest 
dans la fon'.t actuelLe et comprend des fonds de cabanes servant d'habitations, 
pourvues d'1îtres et des fosses menageres ou de provisions. A cette 2iv!lisation 
appartient une seule construction de grande surface dont la destination reste 
cncore imprecise (p. 10-ll). 

25· 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



L'auteur indique ensuite (p. 10) Ies occupations et le genre de vie de cet!k 
population, et examine Ies trois categories de ceramique utilisee (fig. 3). I 

Le site de la civilisation Boian. dont on a trouve 65 fonds de cabanes / et 
fosses, s'est developpe pendant la premiere phase (Bolintineanu), mais a attelnt 
aussi Ies debuts de la deuxieme phase de cette civilisation (p. 13). La ceramique 
de ce site est de trois especes (fig. 4), decrites ă la page 11. L'auteur exarnine 
ensuite Ies relations entre Ies civilisations de Dudeşti ei de Vădastra et precise 
Ies elements culturels gcnerateurs <le la civilisation Boian (p. 13-14). L'auteur etablit 
dans le nord-est de la Valachie le plus ancien habitat des tribus de Ia civilisation 
Boian et decrit leur expansion ulterieure dans totute la plaine valache d'ou elles ont 
repousse vers l'ouest Ies populations de la civilisation Dudeşti en sorte que celles
ci ont contacte la civilisation de Vădastra dans la region de l'Olt (p. 14-15). 

Les fouilles effectuees dans la necropole neolithique de Cernica ont fait 
· decouvrir jusqu'ici 340 tombes sur une superficie d'environ 12.000 m 2., datees .pour 
Iii plupart a la premiere phase de la civilisation Boian (fig. 5--6), c'est-ă.-dire 
de la premiere moitie du IV-e millcnaire avant n.e. (p. 15). L'auteur indique 
(p. 15) la repartition des tomhes dans la necropole et leurs· caracteres generaux 
(p. 16) : tombes plattes, cadavres couches sur le dos, avec Ies jambes parfois 
legerement flechies (fig. 6-7). Quatres tombes contenaient des squelettes en posi
tion contractee de Ia deuxieme phase de la civilisation Boian (fig. 7/4). L'orien
tation des tombes confrontee avec les don11ees astronomiques a permis d'etablir 
que Ies cadavres ont de inhumes et orientes vers le Soiei! Levant, ce qui suppose 
des rapports entre les morts et le soleil a l'epoque neolithique et ce qui atteste 
chez ces populations a l'egard du soleil Ies sentiments de vencration. qui stimule
ront la genese du culte solaire pendant l'epoque du bronze (p. 16-18). 

L'etude presente ensuitc Ies resultats des recherches anthropologiques 
faites sur Ies squelettes de la necropole de Cernica, dont certains elements indi
quenL !'origine mediterranoide de ces populations, immigrees des regions mediter
raneenes (p. 19-20). 

On indique ensuite (p. 21-24) : Ies obje-ts deposes comme offrandes dans 
Ies tombes de Cernica : des vases (fig. 8/1, 3, 4), des hachettes et des ciseaux en 
pierre (fig. 8/6, 7), des outils en silex (fig. 7 /5-7), des instruments en os (fig. 8/5) 
c11 P.n come, des anneaux (fig. 9/3), des pendantifs en os (fig. 8/24, 9/3), des defen
ses de sangliers (fig. 8/20), des bracelets en coquillage (fig. 6/1 ; 8/19), dont deme 
exemplaires en coquillage fossile (fig. 9/4-5), de nombreux ornements ouvrages 
avec de coquillages marins, qui presentent differentes formes et qui composaient 
des diademes et des colliers (fig. 8/11-12 şi 14-18, 22), des anneaux en tuf 
volcanique (fig. 8/9), des dents d'animaux perforees (fig 8/13) ou ouvragees en 
forme de plaquettes (fig. 8/21) et enfin un grand nombne de perles ovoidales 
ou spheriques en minerai de cuivre (fig. 8/8). Ce sont Ies plus anciens ornements en 
minerai de cuivre de Roumanie et parmi Ies plus anciens de !'Europe Continentale. 
(p. 23-24). 

L'etude indique ensuite l'importation de ses ornements en coquillage ou 
E:n minerai de cuivre par des echanges entre tribus a partir des câtes de la 
Mediterranes (p. 24). 

Les offrandes deposees dans Ies tombes etaient en rapports etroits avec 
Ies conceptions et le rituel funeraires des populations de l'epoque nC>olithique 
-{p. 19, 24). 
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